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Madrid, 22 de mayo de 2002

Estimados compañeros y compañeras:

Ayer día 21 fuimos convocados, en esta ocasión por el propio Ministro de Trabajo, a una nueva reunión sobre la reforma del sistema de protección por desempleo. Fue a las 7 de la tarde y asistimos las delegaciones de CC.OO. y UGT encabezadas por los Secretarios Generales Jose Mª Fidalgo y Cándido Méndez. Por parte del Ministerio de Trabajo (MTAS) estuvieron presentes el propio Ministro Juan Carlos Aparicio, el Subsecretario Marino Díaz y el Secretario General de Empleo Juan Chozas.

La reunión se produce después de que durante todo el fin de semana distintos miembros del Gobierno estuvieran anunciando que se había convocado a las organizaciones sindicales para esta semana, aunque nosotros no habíamos recibido ninguna cita concreta. Previsiblemente la noticia tenía el objetivo mediático de demostrar que el diálogo se mantenía abierto con los sindicatos, en paralelo a los múltiples encuentros que el MTAS está realizando con todo tipo de organizaciones (agrarias, economía social) y otras administraciones (Conferencia Sectorial de Empleo con los consejeros de las Comunidades Autónomas).

El Ministro abre la reunión reiterando las razones del Gobierno para abordar la modificación propuesta y señala especialmente: a pesar de haberse reducido el desempleo en los últimos años no se ha reducido el gasto en prestaciones; no puede haber un mismo trato para quienes están disponibles para el empleo que con quienes no lo están; la necesidad de modificar la Ley Básica de Empleo; el propio programa político del Gobierno contempla esta reforma.

También señala el Ministro que queda abierto un debate institucional y político sobre el conjunto de las medidas propuestas, particularmente con las Comunidades Autónomas. Dice que en la Conferencia Sectorial de Empleo del pasado día 20 muchas de ellas consideraron adecuado el texto base, con carácter general, e hicieron aportaciones para su mejora, especialmente en relación con lo que se debe considerar oferta adecuada de empleo o con algunos aspectos del contrato de inserción.

Fidalgo y Méndez por su parte señalaron que el Gobierno, con su propuesta de reforma, ha seguido un procedimiento que modifica sustancialmente las premisas necesarias para que se produzca el diálogo y la negociación. Además, las medidas son contrarias a los intereses que representamos porque suponen una nueva reforma laboral, un recorte en las prestaciones por desempleo y un cambio en la forma de entenderlas (pierde fuerza el derecho subjetivo y la protección se traslada a políticas activas). 

En definitiva las organizaciones sindicales insistimos en que la reforma del sistema de protección por desempleo no es una prioridad (hay otras más urgentes como los datos conocidos la pasada semana de inflación y de incremento de paro), supone un retroceso social y laboral, y las medidas relativas al despido y a la contratación rompen el objetivo, en otros momentos compartido, de seguir dando la batalla por la estabilidad y la seguridad del empleo. Son estas razones las que motivan la petición sindical de retirada de la propuesta en su conjunto. 

El Ministro vuelve a reiterar que se mantiene el paquete de medidas presentadas, que éstas se agrupan en tres bloques, Ley Básica de Empleo, ampliación de la protección, reordenación del sistema, y los tres forman parte del programa del Gobierno. Insiste en que dado que no es posible el consenso social (con los sindicatos) buscarán el consenso político (instituciones, CC.AA.). Critica que la fecha prevista para hacer una huelga general coincida con el final de la presidencia española de la Unión Europea. 

A las preguntas sindicales sobre los tiempos de aprobación de las medidas, el Ministro señala que informará en el próximo Consejo de Ministros sobre las “novedades” de esta semana y tenerlas en cuenta para la toma de decisiones, la Conferencia Sectorial de Empleo, esta reunión con CC.OO. y UGT, así como sobre las decisiones que tomemos el día 23 en los órganos de dirección.

Conclusiones nuestras de la reunión: 

La reunión era necesaria para volver a insistirle al Gobierno, antes de nuestro Consejo Confederal, de la necesidad de iniciar con nuevas formas y contenidos el diálogo y la negociación, para lo que es necesario no tener encima de la mesa un conjunto de medidas ya prefijadas, que no abordan cómo aumentar el empleo, su estabilidad y la mejora de la protección por desempleo.

Sin embargo se confirma que el Gobierno no modifica su posición ni abre la posibilidad de un nuevo marco de negociación con otras premisas y temario. Los pequeños márgenes que tenga el MTAS para retocar algunas medidas los va a desarrollar con las CC.AA.. El propio Ministro de Trabajo fue consciente desde el primer momento en que nos presentó su propuesta, que sólo con esos retoques nosotros no podíamos aceptar todo el conjunto de medidas, por lo que tampoco ha buscado la negociación y el acuerdo. 

A pesar de que esta es la realidad, otra vez constatada ayer, el Gobierno en pleno va a insistir en los mensajes que viene trasladando a la opinión pública: las organizaciones sindicales no han querido negociar; no han presentado modificaciones a ninguno de los bloques de medidas; la convocatoria de huelga general estaba predeterminada (es política); la fecha elegida demuestra “irresponsabilidad”. Evidentemente nos corresponde a todos nosotros confrontarlos.


Un cordial saludo,


Fernando Puig-Samper
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