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Confederació Sindical de Comissions Obreres del País Valencià
Plaça Nàpols i Sicília, 5-3a - 46003 - València - Tel. 96 3882100 - Fax 96 3882107

Queridas amigas:

Como bien sabéis el Gobierno del PP, pretende introducir con la nueva reforma laboral, unas series de importantes recortes en las prestaciones sociales a las trabajadoras y trabajadores. 

Ya con la reforma laboral del 15 de junio del 2001 se acentúo la precarización en el trabajo, con la modificación de determinados contratos y la flexibilización que algunos de ellos introducían. Como siempre las mujeres que estamos en el mercado de trabajo, somos las más seriamente afectadas por este tipo de reformas. Todavía continuamos siendo las usuarias de los contratos que tienen mayor precariedad y de la inseguridad en el trabajo. 

CCOO y la UGT hemos convocado una Huelga General para el día 20 de Junio para manifestar nuestro total rechazo a las medidas laborales que el Gobierno pretende implantar, al margen de las Organizaciones Sindicales y rompiendo el dialogo social.  No se ha contado con las Organizaciones Sindicales como legítimas representantes de las trabajadoras y trabajadores de este País. 

Desde la Secretaria de la Dona de CCOO PV, consideramos que es importante informar a todas las Organizaciones de Mujeres de las condiciones que las mujeres tenemos en el mercado de trabajo y de las consecuencias que para las mismas tendría la aplicación de la reforma que el Gobierno pretende. 

Por todo ello os invitamos  a una reunión informativa el día 30 de mayo a las 18,30 horas en el Salón de Actos del Centro 1º de Mayo, c/ Serranos, 13 de Valencia en la que participaran:

· Ofelia Vila Hernández. Secretaria Confederal de la Dona  

· Anna Torelles Lozano. Técnica del Gabinete de Economistas de CCOO. PV.

Esperando vuestra asistencia, un abrazo muy fuerte 

Ofelia Vila Hernández

