Manifest de CCOO i UGT davant la Vaga General del 20 de juny

OCUPACIÓ I PROTECCIÓ.

SÓN ELS TEUS DRETS.

QUE NO TE’LS LLEVEN!

La vaga general del 20 de juny és l’expressió necessària i inevitable del contundent rebuig dels treballadors i de les treballadores d’aquest país a les intencions del Govern, inequívocament dirigides a la supressió dels drets laborals i al retall de les prestacions per desocupació. És una mobilització per a exigir ocupació estable, digna, segura i amb drets. És també la manifestació de la profunda repulsa que mereixen les declaracions del Govern i del seu President, que culpabilitzen les persones aturades de la seua situació, una situació involuntària, de la qual els treballadors i les treballadores són exclusivament víctimes.

La vaga general és, igualment, una mobilització en contra d’un acomiadament més fàcil, barat i discrecional, que a més difumina la distinció entre acomiadament procedent i improcedent, mitjançant l’eliminació dels sous de tramitació. És una mobilització contra el reforç de l’arbitrarietat empresarial i contra la ruptura del que s’ha pactat en l’Acord Interconfederal per a l’Estabilitat en l’Ocupació: reforçar l’estabilitat i reduir la temporalitat. Igualment, és una mobilització contra la incompatibilitat del subsidi amb la indemnització per a aquells treballadors que, després de una llarga vida laboral, pateixen reestructuracions empresarials i es veuen exposats a l’acomiadament, amb l’impacte que això té, a més a més, en el càlcul de les seues pensions.

La vaga general és una mobilització contra el canvi de la natura jurídica de la prestació per desocupació, contra l’intent de convertir en una “concessió administrativa”, susceptible de ser graciosament concedida i mantinguda, el que a Espanya i a tota Europa és un dret subjectiu del treballador i per al qual s’ha cotitzat prèviament. Es pretén, a més, sotmetre els perceptors de prestacions a totes les exigències discrecionals que els plantegen des de l’Administració a través de la subscripció obligatòria d’un anomenat “compromís d’activitat” i l’obligació d’acceptar qualsevol feina, sota pena de la pèrdua de les prestacions.

La vaga general és una mobilització contra la desprotecció i precarietat en les quals pretenen instal·lar contractes com són el d’inserció o el fix-discontinu de crida periòdica certa, als quals, llis i ras, se’ls priva de la prestació per desocupació. Precarietat que ve a incrementar la que ja ha imposat el Govern amb la seua Reforma Laboral de 2001.

La vaga general és una mobilització contra l’atemptat que suposa la desaparició gradual del dret al subsidi per als treballadors eventuals agraris, mesura que tindrà conseqüències gravíssimes sobre la població de les zones rurals d’Andalusia i d’Extremadura i sobre les seues condicions de vida. D’altra banda, la seua pretesa substitució per un sistema contributiu, però d’impossible accés, atesa la precarietat d’aquest sector productiu, i, fins i tot, discriminatori respecte a la resta dels treballadors del règim general, no resol els problemes de major desprotecció dels treballadors del camp de tot l’estat.

La vaga general és també una mobilització de tota la societat per exigir al Govern un canvi d’orientació enfront de la seua aposta, i la dels sectors més retrògrads del món empresarial, per un model productiu que basa la competitivitat en la precarietat i en els baixos costs laborals, en el poder arbitrari de l’empresari, i en la deterioració de les condicions de treball i de la salut i la seguretat dels treballadors.

La vaga general reclama un model productiu de qualitat, a l‘altura de la responsabilitat amb què els treballadors i treballadores vénen comportant-se en les seues demandes salarials, basat en la millora de la formació i en la participació, en la potenciació de la recerca, el desenvolupament i la innovació (R+D+i), en la millora de l’organització del treball i en la seua qualitat.

També és una demostració del rebuig a la segregació i control del sistema educatiu que, com en el cas de la LOU i la Llei de Qualitat de l’Ensenyament, impedeixen l’autonomia universitària i una major mobilitat social, propiciant així una societat menys oberta i més controlada ideològicament.

La vaga general és, doncs, una mobilització contra una política i una filosofia que animen un desmantellament progressiu i contumaç dels pilars que mantenen el model social europeu, que es basa en un conjunt de drets irrenunciables per a la ciutadania, prestats per institucions públiques, que han de ser protegits i eficientment gestionats. Per a la qual cosa, els empleats públics que, dia rere dia, en garanteixen el funcionament han de ser tractats amb respecte pels governants, que no poden continuar ignorant la justícia de les seues reivindicacions salarials i laborals ni menyspreant el dret a la negociació col·lectiva que els assisteix i que, de manera reiterada, se’ls ve usurpant.

A més a més, la vaga general pretén aconseguir objectius que les organitzacions sindicals venim reclamant constantment, tant per a millorar i reforçar les prestacions per desocupació (quatre de cada deu persones aturades no tenen protecció) en les seues modalitats contributiva i assistencial, com per a oferir autèntiques oportunitats d’ocupació i col·locació, a través de Serveis Públics d’Ocupació moderns i eficaços. Reivindicacions que el Govern ha desatés sistemàticament.

L’ocupació plena i la protecció de les persones que, malgrat la seua voluntat de treballar, estan aturades són les raons bàsiques de la vaga general. Una vaga a favor dels drets dels més desprotegits, i no una vaga corporativa. Una vaga en defensa de l’objectiu, que comparteix la majoria de la societat espanyola, d’avançar, de convergir amb Europa en justícia i cohesió social, i en millors condicions de vida i de treball.

Les mesures del Govern són un nou abús que se suma a una reforma fiscal que anteposa l’interés electoral sobre el general, facilita que paguen menys els que més tenen, mentre s’apugen els preus i els impostos indirectes, es demanda més moderació salarial i es deteriora la qualitat dels serveis públics.

El Govern espanyol pretén imposar retalls laborals i socials que fan que l’equilibri de creixement econòmic i cohesió social, pregonat en la cimera de Lisboa i ratificat en la de Barcelona, es veja soscavat des de la Presidència espanyola del Consell Europeu. En aquest sentit, la vaga general és una mobilització contra la irresponsabilitat que significa atemptar de forma tan perversa contra el consens al voltant del model social europeu, que posa de manifest a diari la seua vigència enfront de totes aquelles alternatives que no han demostrat cap solvència en relació amb el conjunt de problemes que les persones tenen plantejats.

Per tot plega i perquè enfront de l’exercici de responsabilitat que els sindicats venim practicant (amb una actitud negociadora que no pot ser posada en dubte per cap persona ben intencionada) es respon amb actituds prepotents i desqualificadores, fem una crida a tots ells treballadors i treballadores, a tots els estudiants, a tots els professors i empleats públics, a tots els col·lectius socials i culturals de l’estat a difondre els objectius i a participar en la gran mobilització que serà la 

VAGA GENERAL DEL 20 DE JUNY.

Per la retirada de les mesures que retallen la protecció per desocupació i pretenen un acomiadament més lliure i més barat

Per la millora de la protecció per desocupació

Per l’ocupació plena de qualitat, segura i amb drets

Pel respecte a les reivindicacions i a la negociació

col·lectiva dels empleats públics

Per un ensenyament de qualitat real per a tothom

Per un model social que conjugue creixement i cohesió social

Compromet-t’hi i i participa-hi activament!

Madrid 23 de maig de 2002

