Ens sobren motius per a la vaga general

¿Qué será, ay qué pasará

qué habrá sucedido?

que en el campo faccioso

todo es fingido.

El senyor Aznar y el govern del PP té ben merescuda la vaga general que s’ha convocat.

Pel que fa al fons, es tracta d’una vaga a favor de les persones més desprotregides, les que no tenen feina. És una vaga en contra de plantejaments tercermundistes que suposen, erròniament, que el creixement econòmic ha de basar-se en retalls de les prestacions socials i en facilitar i abaratir l’acomiadament. És una vaga a favor de polítiques que conjuguen el creixement econòmic i el benestar i la cohesió social, polítiques que construeixen el futur sobre la base de l’ocupació plena..

Pel que fa a les formes, es tracta d’una vaga a favor de un diàleg social real i en contra d’unes maneres de fer política que, en compte d’entaular un diàleg seré basat en estudis seriosos dels problemes que afecta a la nostra societat, tergiversen la realitat mitjançant tòpics qüestionables, mentides i demagògia.

Des de CCOO de la UPV, recordem com el PP ha rebutjat el diàleg i manipulat la realitat en alguns temes que afecten molt de prop a la comunitat universitària. 

Congelació salarial i dret a la negociació col·lectiva

La congelació salarial de los empleats públics de 1997 incomplia un acord subscrit entre l’Administració i els sindicats en 1994. Gener del 2001, una sentència de l’Audiència Nacional anul·là la congelació, donant la raó a la Federació d’Ensenyament de CCOO que havia interposat el recurs. En lloc d’acatar la sentència, el Govern va preferir judicialitzar el procés. Mostrà la seu prepotent falta de capacitat de diàleg en febrer de 2001, quan es va quedar sol en el Parlament en la seua obsessió a negar als empleats públics els nostres drets:

Els últims desenvolupaments en aquesta batalla han sigut el recurs d’empara contra la sentència del Suprem que revocava la decisió de l’Audiència Nacional que va presentar el passat més d’abril CCOO i la campanya de recollida de 500.000 signatures per promoure una Iniciativa Legislativa Popular per tal de dur al Parlament el dret a la negociació col·lectiva dels empleats i empleades públiques.

Recordem que la qüestió de fons es el dret a la negociació col·lectiva d’un sector important de la nostra economia que el Gocern es nega a acceptar. Recordem també que, com a conseqüència lògica de les seues actuacions, quan Aznar parla de “moderació salarial”, el que vol dir no és un creixement moderat del poder adquisitiu dels empleats públics sinó la pèrdua constant d’aquest poder adquisitiu. 

Finalment recordem las desqualificacions de la premsa afí, que no va dubtar en fer campanya contra la vaga dels empleats públics emprant els tòpics més reaccionaris sobre “el típic funcionari”.  En la campanya es va destacar l’amic del senyor Zaplana i director del Diario de Valencia, que va escriure en un editorial La imagen que los ciudadanos tienen de una funcionaria es la de una señora sentada detrás de una mesa, tocándose la figa toda la mañana, haciendo viajes al cuarto de baño, bajando a almorzar o saliendo un momentito. Ara la premsa afí dirigirà aquesta demagògia barata i grollera contra les persones aturades.

La LOU

Des de CCOO de la UPV hem informat puntualment a la comunitat universitària sobre els efectes perversos de la LOU: retalla l’autonomia universitària, atempta contra la democràcia participativa en la universitat, fa francament difícil una carrera docent per al professorat, no reflecteix les noves funcions del PAS en la universitat i, malgrat les promeses demagògiques de la Ministra, junt a la Llei de Qualitat, converteix l’accés a la universitat en una cursa d’obstacles. No menys important és allò que la LOU no fa: garantir un finançament per a la universitat que ens iguale als països del nostre entorn.

També cal subratllar l’estratègia utilitzada pel PP. No va fer cas a estudis seriosos de la problemàtica de la universitat, com ara l’Informe Bricall, tampoc va presentar cap estudi propi. Senzillament ea dedicà a una campanya de desprestigi sistemàtic de la universitat pública, campanya en la qual no faltaven insults als rectors (recordem especialment allò de “progres trasnochados”, insult, d’altra banda, que revela que el senyor Aznar no creu en el progrés) i a tots els que nos oposàvem a la llei.

En aquesta campanya valia qualsevol estratagema, qualsevol recurs demagògic, valia tot sempre que no s’haguera d’entrar en un debat seriós. Així vam poder  constatar el valor que concedeix el PP al debat parlamentari quan va despatxar, en una única sessió d’11 hores, les aproximadament 800 esmenes presentades: es tracta d’un abús despòtic de la majoria absoluta els efectes del qual estem començant a patir amb el desenvolupament autonòmic al País Valencià i els retalls democràtics alarmants en l’elecció del Claustre Constituent de la nostra universitat.

Evidentment en aquesta campanya, el PP no va esmentar els estudis comparatius del finançament de les universitats que mostren que l’Estat Espanyol està en la cua de los països de la OCDE, que el finançament se estancava entre 1995 i 1998 (l’últim any per al qual són disponibles les dades), que, entre 1997 i 1998, les despeses per alumne va baixar un 2,5%, mentre pujava un 5,8% de mitjana als países de la UE. Tampoc va fer referència al fet que, malgrat la gasiveria dels nostres governants, la producció científica va passar d’un 0,7% de la mundial en 1981 a un 2,5% en 1998. El PP no es referia a aquestes dades perquè es tractava de emmascarar la realitat i criminalitzar la comunitat universitària, procés que ara aplica a les persones parades.

La Llei de Qualitat

La ministra d’Ensenyament va prometre un debat ampli per a l’elaboració de la Llei de Qualitat, però la comunitat educativa es assabentar dels punts bàsics, i, per tant innegociables, de la llei a través de la premsa el dia 3 de febrer. La llei ha rebut el rebuig de la immensa majoria de la comunitat escolar (els sindicats majoritaris en l’ensenyament, el sindicat d’estudiants, els Consells Escolars Autonòmics, la CEAPA), que han denunciat que aquesta mal anomenada “Llei de Qualitat”, com la LOU, en comptes de resoldre els problemes reals que pateix l’ensenyament preuniversitari, ens retrotrau a temps del franquisme. Obri les portes a un sistema educatiu molt menys democràtic i molt menys públic que, lluny d’assegurar qualitat per a tota la població escolar mitjançant una xarxa de centres públics ben dotats, aposta per consolidar dues xarxes, una privada i l’altra pública i a convertir la pública en una xarxa assistencial dirigida als sectors més desfavorides de la població.

Mentre tant, el PP està llança una campanya catastrofista sobre l’ensenyament pública, campanya que obvia la dada que, entre 1993 i 1998, la inversió en ensenyament, mesurada com a percentatge del PIB, va pasar d’un 4,9% a un 4,5%. Si hi afegim que, en les comunitats governades pel PP, com la nostra, l’evolució de la distribució dels fons ha anat afavorint els centres privats en detriment dels centrrs públics, podem entendre perquè una gran part del professorat està cremat. Però la llei del PP situa la culpa dels problemes de l’ensenyament  firmament sobre els muscles de l’alumnat que haurà de suportar una cultura de l’esforç.

Com ja hem dit, des de CCOO de la UPV, entenem que la vaga és una vaga a favor de les persones més desprotegides de la nostra societat i en contra de la demagògia barata. El PP opina molt, però arguments sòlids no pot oferir. Si en l’ensenyament el PP ens retorna al més ranci franquisme (cal recordar que el fundador del PP era ministre de Franco, que, com a argument polític, va banyar-se a Andalusia i que tenia el lema tristament famós de “la calle es mía”), en la reforma que proposa sobre les prestacions per desocupació, és més franquista que Franco: la globalització neoliberal no deixa opcions per al paternalisme fascista: es tracta d’una guerra frontal contra les persones que treballem per guanyar un sou.

Des de CCOO de la UPV aconsellem tota la comunitat universitària a examinar amb un cert escepticisme els pronunciaments del Govern sobre la vaga del 20-J, segur que preparen alguna cosa per a l’última hora. L’aprovació de la reforma per decret llei és una temptativa provocadora de reduir el suport a la vaga, confiem que no tinga èxit aquesta mesura, que, segons un informe jurídic d’Izquierda Unida Federal, podria ser inconstitucional  ja que, segons l’article 86 de la constitució el Govern només pot dictar un decret llei “en cas d’extraordinària i urgent necessitat” i és clar que no es dóna aquest cas en la Reforma aprovada. Una altra mostra de la incapacitat crònica d’aquest govern de participar en el diàleg, una mostra més de la seua actitud prepotent i autoritària.

Encara pot haver-hi sorpreses. Sabíem que la maquinaria propagandística del PP tractaria de convéncer la societat que els sindicats no volien negociar, que les persones aturades són uns indolents, que la vaga és fruit d’una conspiració contra el Govern. Ara bé, tot i que sabíem que el senyor Aznar utilitzaria demagògia contra l’exercici d’un dret constitucional, no esperàvem l’acusació de falta de patriotisme. Però, com escrivia el gran humanista anglés Dr Johnson, patriotism is the last refuge of a scoundrel.

