Una huelga necesaria

La huelga siempre es el último recurso que tenemos los trabajadores ante las agresiones provenientes de los poderes, ya sean empresariales o políticos, y representa la voluntad de millones de trabajadores para protestar contra la injusticia.

La Huelga General del 20 de junio es fruto de una política social del Gobierno del PP que pretende eliminar, por medio de su mayoría absoluta, los derechos conquistados durante los años 70 y 80 por los trabajadores en luchas parciales y generales.

Con estas medidas, el Decretazo, el Gobierno, que gobierna en materia social para mantener o aumentar los beneficios empresariales, pretende que el despido, además de libre, sea gratuita: elimina los salarios de tramitación; así como aumentar la precarización de la población trabajadora más débil, los parados y las paradas, convirtiendo el subsidio de desempleo en un elemento negativo, cuando los trabajadores han ido pagándolo mientras trabajaban, teniendo que aceptar  cualquier trabajo que se les ofrezca aunque sea en condiciones de precariedad.

Los trabajadores de las distintas administraciones públicas también estamos afectados. Los que son eventuales porque pueden encontrarse, cuando estén en el paro, con derechos recortados o anulados; y los que son fijos porque la pérdida de derechos de la mayoría debilita nuestra posición a la hora de negociar nuestras condiciones laborales y salariales. El Gobierno lleva años negándose a constituir una mesa de negociación con los sindicatos, lo que provoca que todos los años nuestro salarios dependen de las políticas económicas, así se nos congela los salarios cuando las cosas van mal o cuando tienen interés en conseguir ciertos objetivos como el de déficit cero, o se nos sube con las previsiones de inflación que luego no corresponden con la realidad, como está ocurriendo este año que se nos subió el 2% cuando la inflación esta cercana al 3,5% y por lo tanto estamos perdiendo poder adquisitivo.

La Huelga es un instrumento democrático y legal amparado por la Constitución y su ejercicio es un acto de conciencia y de afirmación de nuestros intereses por lo tanto :

 El 20 de Junio todos y todas a la Huelga General. 

